

# 不忘初心方得始终

夏寅

有的人活着，却仿佛已经死去；有的人离开了，却永远活在所有人的心中。在北京西城区三里河的一条小巷子里，财政部灰色的老楼依然矗立，风风雨雨几十年，来来去去多少人，有一个人的故事一直被传颂，他就是共和国第五任财政部长吴波同志。

记得十年前的二月，自发送行的人排成长河，在北京八宝山革命公墓送别了走完99年人生历程的吴老。告别仪式上的悼词说，吴波为中华民族的解放事业，为社会主义革命和建设事业，为新中国的财政工作贡献了他的一生，实现了他的夙愿。他把自己的一切献给了国家，献给了人民，坚定地践行一生做无产者的初心，以真诚的坚守走完了质朴却不平凡的一生。

这个初心，早在吴波同志年轻投奔延安革命队伍时就已经确立了。在延安期间，他被错误关押审查了近三年之久，身心都受到了严重的折磨，但这些折磨并没有使他丧失了共产主义信仰，反而更加坚定了他的决心。在文革期间，他被打倒并下放改造，坎坷的经历仍然无法使他放弃追随共产党的决心。参加革命时的这个初衷，历经几十年的世事沧桑、风雨变迁，却没有一丝一毫的改变。晚年时期，他向财政部送交了一份遗嘱：“我参加革命成为一个无产者，从没有想过购置私产留给后代。因此，我决定不购买财政部分配给我的万寿路西街甲11号院4号楼1101、1103两单元住房。在我和我的老伴鄞力过世后，这两单元住房立即归还财政部。我的子女他们均已由自己所属的工作单位购得住

房，不得以任何借口继续占用或承租这两单元住房，更不能以我的名义向财政部谋取任何利益。我去世后后事从简，不发讣告、不开追悼会，不搞遗体告别，火化后骨灰就地处理不予保留。”

吴老这一生，曲折艰难，却始终坚持追寻真理锲而不舍。年轻的时候，他坚决不与邪恶为伍，不与人民为敌，蒙受巨大冤屈时从不埋怨组织和他人，坚守心中的信念毫不动摇。文革期间，面对严酷的折磨，他坚持讲真话、做实事，不管造反派如何威逼打压，绝不隐瞒过错，也不推卸责任。恢复职位后，也从未报复曾陷害、打压过他的人。在被树立为新中国“模范部长”的时候，他却带头支持中央提倡干部年轻化，把财政部长的职位主动让给年轻人，做出了表率。

在他质朴的一生中，他有很多的坚守，他总是严于律己宽以待人，他从不抱怨也不议论工作上的是是非非，他淡泊名利，公私分明，从不占公家的便宜，他从不将自己当做大人物、当“官”，坚持与民同行与民同吃，他从不利用职权为孩子们铺路，甚至更加严苛地对待他们……也许有人觉得他对子孙不够通情达理，难以理解，然而正是这种“不合时宜”，在如今经济大潮席卷、物质利益至上的社会里，才显得愈加弥足珍贵。

只有理解了老一辈革命家的内心，才能深切地认识到，吴老是一个超凡脱俗的人，是一个思想情操无比高尚的人。也只有这样的人，才能在离任30多年，去世10年后，仍然被无数人怀念与敬佩着。

在离休之后，吴波同志给自己的革命生涯做了一个概括：“面完达摩十

年壁，换得金刚百炼身。今日灵山问证果，此生犹愧净无尘。”这也是一位共和国部长所追求的人生境界，而他也用自己的一生实践了对党的无限忠诚，对国家、对人民、对事业的无私奉献，体现了一名真正无产者的坦荡胸怀。

面对吴波同志的生平，面对吴波同志的遗嘱，我们应该感到汗颜和惭愧，他的生活是清贫而简朴的，但他的精神世界却是无比纯粹而富足的。他一生都做无产者、普通人的志愿，像一盏耀眼的明灯，照亮了一代又一代财政人的心田。他的高风亮节，让无数人震动，也让无数人敬佩与怀念。

正如财政部部长楼继伟所说：“吴老的精神、风范不断激励财政系统广大干部职工坚定信念、牢记宗旨，守纪律、讲规矩。吴老的高风亮节，永远是我们学习的楷模。”

每当我路过万寿路，总是情不自禁地回望吴老住过的那栋楼。我相信，每一位财政人，都会因曾有过吴老这样的部长而感到万分自豪；每一位财政人，都深深怀念吴老的事迹，钦佩他的高尚情操。

不忘初心，方得始终。我们也应当时刻记住自己在党旗下的宣誓，记住自己加入财政干部队伍时的信念与坚持，坚决不放松对人生观、世界观、价值观的改造，以吴老为榜样，坚定信念、牢记宗旨，守纪律、讲规矩，敢于担当、无私奉献，在财政工作中践行勤奋、清廉、踏实、仔细的良好作风，用自己的言行为财政事业添砖加瓦。☐

（作者单位：财政部关税司）

责任编辑 刘慧娟